



## **BULETIN AFACERI EUROPENE**

**11 ianuarie 2008**

- + Preluarea Președinției Consiliului Uniunii Europene de către Slovenia**
- + Aderarea Maltei și a Ciprului la Zona Euro**
- + Evoluția PIB în Zona Euro și în UE 27 in trimestrul al treilea al anului 2007**
- + Inflația în Zona Euro**
- + Rata șomajului în Zona Euro**
- + Aprobarea Programului Operațional pentru Pescuit 2007-2013 al României**

## **🇪🇺 Preluarea Președinției Consiliului Uniunii Europene de către Slovenia**

Slovenia a preluat oficial de la Portugalia Președinția semestrială a Uniunii Europene, devenind, astfel prima țară din fostul bloc comunist și dintre noile țări membre care deține această funcție.

Printre prioritățile Președinției slovene (PRES SI) se numără:

- Ratificarea Tratatului de la Lisabona – după semnarea Tratatului în 13 decembrie 2007, eforturile vor fi concentrate asupra finalizării procedurilor de ratificare în decursul lui 2008, astfel încât noul Tratat să intre în vigoare până la alegerile din 2009 pentru Parlamentul European;
- Lansarea noului ciclu al Strategiei Lisabona – deoarece Strategia începe să își arate rezultatele în ceea ce privește ocuparea forței de muncă, prioritățile sale nu necesită schimbări radicale. În continuare, eforturile trebuie concentrate asupra implementării;
- Problema schimbărilor climatice – la sfârșitul lunii ianuarie va fi prezentat “pachetul cu privire la energie și schimbări climatice”;
- Întărirea perspectivei europene în Balcanii de Vest;
- Promovarea dialogului între culturi, credințe și tradiții – 2008 a fost proclamat Anul European al Dialogului Intercultural.

### ***Prioritățile PRES SI în materie de servicii financiare***

PRES SI a anunțat că Solvabilitate II va fi principala directivă în negociere în primul semestru al lui 2008. De asemenea, la sfârșitul lunii martie / începutul lui aprilie, COM va publica o propunere de modificare a *Directivei privind fondurile de investiții (UCITS III)*, iar în cursul lunii martie va propune, de asemenea, amendarea *Directivei privind contractele de garanție financiară (Directive on financial collateral arrangements)* și a *Directivei privind caracterul definitiv al decontării (Settlement finality Directive)*.

## **🇪🇺 Aderarea Maltei și a Ciprului la Zona Euro**

Cele 2 state au început să folosească moneda unică europeană de la 1 ianuarie a.c. Prin aderarea Ciprului și a Maltei la Zona Euro, moneda unică va fi folosită de încă 1,2 milioane de cetățeni europeni.

În Cipru au fost trimise prin poștă 300.000 de convertizoare monetare, iar în Malta a fost creată o „linie roșie” telefonică și 59 de „centre euro”.

Cu ocazia trecerii la moneda unică, Ciprul a cerut companiilor să-și ajusteze prețurile „în jos”, în timp ce Malta a semnat 12 acorduri de stabilizare cu importatorii, ce vor fi valabile până în 2018.

Atât lira malteză, cât și lira cipriotă vor putea fi folosite în circulație până la sfârșitul lunii ianuarie.

Băncile comerciale din Malta vor schimba lira malteză în euro fără a percepe comision până la sfârșitul lunii martie, iar banca centrală va permite schimbarea bancnotelor până în 2018.

În Cipru, moneda euro poate fi schimbată fără comision până la sfârșitul lui iunie, iar banca centrală va permite schimbarea bancnotelor actuale până în 2017.

Odata cu intrarea celor două țări în Zona Euro, numărul membrilor acesteia va ajunge la 15. Dintre țările care au aderat la UE în 2004, Slovenia este singura care a adoptat moneda unică până în 2008. Următoarea care va face acest pas în 2009 va fi, cel mai probabil, Slovacia.

## **✚ Evoluția PIB în Zona Euro și în UE 27 în trimestrul al treilea al anului 2007**

Produsul intern brut înregistrat în Zona Euro și cel din UE 27 au crescut cu 0,8% în al treilea trimestru din 2007, comparativ cu trimestrul al doilea, conform estimărilor făcute de Eurostat. În al doilea trimestru al anului 2007, rata creșterii PIB a fost de 0,3% în Zona Euro și de 0,5% în UE 27.

Comparativ cu aceeași perioadă a lui 2006, PIB-ul ajustat sezonier a crescut cu 2,7% în Zona Euro și cu 3% în UE 27.

## **✚ Inflația în Zona Euro**

Estimarea Eurostat-ului privind inflația în luna decembrie 2007 în Zona Euro este de 3,1%. Aceeași valoare a fost înregistrată, de asemenea, în luna noiembrie a anului trecut.

Această valoare este calculată cu ajutorul *Indexului Prețurilor de Consum al Uniunii Monetare*.

## **✚ Rata șomajului în Zona Euro**

Rata șomajului ajustată sezonier în Zona Euro a rămas, în noiembrie 2007, la 7,2%, având același nivel ca și în octombrie. În noiembrie 2006 a fost de 7,9%. În UE 27, rata șomajului a fost de 6,9%, la fel ca și în octombrie, iar în noiembrie 2006 aceasta a fost de 7,7%.

În noiembrie 2007, cele mai scăzute niveluri au fost înregistrate în Olanda (2,9%) și în Danemarca (3,2%), iar cele mai mari în Slovacia (11,0%) și Polonia (8,5%).

## **Aprobarea Programului Operațional pentru Pescuit 2007-2013 al României**

Comisia Europeană a aprobat Programul Operațional pentru Pescuit pentru România pentru perioada 2007-2013. Cheltuiala totală eligibilă a programului este de 307.618.942 euro, din care asistență UE prin Fondul European pentru Pescuit (FEP) este de 230.714.207 euro.

FEP va sprijini România, în calitate de nou stat membru UE, să dezvolte un sector pescăresc competitiv, modern și dinamic, bazat pe practicarea unor activități de pescuit și acvacultură durabile, care să ia în considerare și alte probleme importante precum mediul inconjurător, cererea consumatorilor și industria alimentară.

Programul contribuie, de asemenea, la creșterea competitivității sectorului pescăresc, încurajează crearea de noi locuri de muncă și promovează dezvoltarea sectorului de acvacultură.

Axele prioritare ale programului sunt: *i)* adaptarea flotei de pescuit, *ii)* acvacultură, pescuit în ape interioare, prelucrarea și comercializarea produselor din pescuit și acvacultură, *iii)* măsuri de interes colectiv, *iv)* dezvoltarea durabilă a zonelor pescărești și *v)* asistența tehnică.